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Pl NA ESCOLA Professora: Fabiana Rodrigues

Exercicio 1 (Questdo 16 — Prova da 12 Fase da OBMEP — Nivel 3 — 2016):

A professora decidiu premiar, por sorteio, dois dentre os 20 alunos da turma de Jodo. Para o sorteio,
20 bolas com os nimeros dos alunos foram colocadas em uma caixa. A primeira bola sorteada pela
professora caiu no chdo e se perdeu, sem que ninguém visse seu numero. Ela decidiu fazer o sorteio
com as bolas restantes. Qual é a probabilidade de que Jodo tenha sido um dos dois alunos sorteados?

Como a bolinha que caiu ndo foi encontrada, nada se pode afirmar sobre ela, isto é, se ela era de Jo&o ou ndo era, entdo,
tudo se passa como se ela ainda estivesse na caixa. Portanto, a probabilidade de Jodo vencer & de 2 chances em 20, ou
seja, 2 /20 =110.

Uma outra maneira de resolver o problema & dividi-lo em casos:

Caso 1. A bolinha que caiu era a de Jo3o. Neste caso, a probabilidade de Jodo ganhar € 0, sua bolinha nunca sera
sorteada.

Caso 2. A bolinha que caiu ndo @ a de Jodo. Neste caso, a probabilidade de Jodo ganhar é
19 ( 1 18 1 ) 1
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20 \19 19 18 10
De fato, a probabilidade da bolinha ndo ser a de Jodo é 19/20. Para Jodo ter ganhado, ou isto ocorreu ja na primeira

retirada (1 bola entre 19 no total) ou isto ndo ocorreu da primeira vez (com probabilidade 18/19) e a segunda bola retirada
foi a de Jodo (com probabilidade 1/18).

Exercicio 2 (Questao 16 — Prova da 12 Fase da OBMEP — Nivel 3 - 2006):
Uma caixa contém cinco bolas numeradas de 1 a 5. Dela sdo retiradas ao acaso duas bolas. Qual a
probabilidade de que o maior nimero assim escolhido seja o 4?

O numero de maneiras de retirarmos duas bolas da caixa é 10, o que podemos ver listando as
possibilidades: {1,2},{1,3},{1,4},{1,5},{2,3},{2,4},{2,5},{3,4},{3,5},{4,5}. O 4 é maior numero
escolhido em 3 casos. Logo a probabilidade pedida é %.

Exercicio 3 (Questdo 12 — Prova da 12 Fase da OBMEP — Nivel 3 — 2015):

Na figura, o circulo das centenas estd dividido em trés setores, um semicircular e outros dois de
mesma area. Cada um dos outros dois circulos estd dividido em setores de mesma drea. As setas
nesses circulos, quando giradas, param ao acaso em algum setor, determinando um nimero de trés
algarismos. Por exemplo, na figura elas determinaram o numero 331.

t’
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centenas dezenas unidades

Qual é a probabilidade de que o nimero determinado pelas setas, apds serem giradas, seja maior do que 260?

O numero de casos possiveis corresponde a quantidade de numeros de trés algarismos que podem
ser formados com as trés roletas é 3 X5 X 10 = 150. Se o digito das centenas for 3, o nimero
formado é maior que 260. Sdo 5 X 10 = 50 ndmeros que comecam com 3. Se o digito das centenas
for 2, entdo o digito das dezenas deve ser 8. Sdo 10 nimeros cujo digito das centenas é 2 e o digito
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das dezenas é 8. Assim, a quantidade de numeros maiores que 260 é 50 + 10 = 60. A

2

- . . . . , 60
probabilidade de que o nimero determinado pelas setas seja maior que 260 é o o

Exercicio 4 (Questdo 19 — Prova da 12 Fase da OBMEP — Nivel 3 — 2014):

Dois dados tém suas faces pintadas de vermelho ou azul. Ao joga-los, a probabilidade de observarmos duas
faces superiores de mesma cor é %. Se um deles tem cinco faces vermelhas e uma azul, quantas faces
vermelhas tem o outro?

Podemos supor que o primeiro cubo tem cinco faces vermelhas e uma branca. Seja v o nimero de
faces vermelhas do segundo cubo. Ao se langar os dois dados, hd 6 X 6 = 36 casos possiveis. Para
gue as faces tenham a mesma cor, devem ser ambas vermelhas (5 X v possibilidades) ou ambas azuis

(1 X (6 — v) possibilidades). A probabilidade de se observar faces iguais é, portanto,
Numero de casos favordveis 5v+(6—v) 2v+3 11

Nudmero de casos possiveis 36 18 18
Assim, deve-se ter 2v 4+ 3 = 11, ou seja, v = 4. O segundo cubo deve ter, portanto, 4 faces
vermelhas.

Exercicio 5 (Questao 14 — Prova da 12 Fase da OBMEP — Nivel 3 - 2013):
Um dado foi construido usando a planificacdo da figura. Qual é a probabilidade de obtermos dois
resultados diferentes quando jogamos esse dado duas vezes?

o
DINAISIL
.

Podemos obter dois simbolos iguais das seguintes formas:
e 2 quadrados cinzas de 3 X 3 = 9 formas;
e 2 circulos brancos de 2 X 2 = 4 formas;
e 2circulos pretosde 1 X 1 = 1 forma.
Totalizando 9 + 4 + 1 = 14 formas de obter 2 simbolos iguais. O numero total de casos possiveis é

—
S

6 X 6 = 36, logo a probabilidade de obter dois simbolos iguais é 5 = %8. Segue que a probabilidade

. , .. , 7 11
de obter dois simbolos distintos é 1 — PP

Exercicio 6 (Questao 12 — Prova da 12 Fase da OBMEP — Nivel 3 - 2011):

Trés amigas possuem, cada uma, trés blusas: uma amarela, uma branca e uma preta. Se cada amiga
escolher ao acaso uma de suas blusas, qual é a probabilidade de que as cores das blusas escolhidas
sejam todas diferentes?

As amigas podem escolher suas blusas, sem restricdo, de 3 X 3 X 3 = 27 maneiras diferentes. Por
outro lado, se elas devem escolher blusas sem repeticao de cores e uma delas ja escolheu a sua entre
as 3 possibilidades, uma outra terd apenas 2 possibilidades e a ultima apenas 1, num total de

3 X 2 X1 =6 possibilidades sem repeticdo de cores. Logo a probabilidade em questdo é igual a
6 2
27 9
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Exercicio 7 (Questdo 19 — Prova da 12 Fase da OBMEP — Nivel 3 — 2005):

Brasil e Argentina participam de um campeonato internacional de futebol no qual competem oito
selecdes. Na primeira rodada serdo realizadas quatro partidas, nas quais os adversarios sao
escolhidos por sorteio. Qual é a probabilidade de Brasil e Argentina se enfrentarem na primeira
rodada?

Como ha 7 possiveis adversdrios para o Brasil, todos com a mesma chance de serem escolhidos, a
probabilidade do adversario do Brasil na primeira rodada ser a Argentina € =

Exercicio 8: Uma caixa contém 20 pecas em boas condi¢des e 15 em mas condi¢des. Uma amostra de
10 pecas € extraida. Calcular a probabilidade de que a0 menos uma pe¢a na amostra seja defeituosa.

A probabilidade de que nenhuma peca seja defeituosa é

ct9 201251
% =——=0,001.
ci® 10135

A probabilidade de que pelo menos uma peca seja defeituosa é aproximadamente igual a 1 —
0,001 = 0,999.

Exercicio 9: Dez pessoas s@o separadas em dois grupos de 5 pessoas cada um. Qual é a probabilidade
de que duas pessoas determinadas A e B facam parte do mesmo grupo?

12 Solucdo: Colocada a pessoa A, ha 9 posi¢des possiveis para B, das quais 4 sdo favoraveis. Logo, a
probabilidade é %.

22 Solucdo: O nimero de casos possiveis é C, = 252, pois ha C{, = 252 modos de escolher o
primeiro grupo e, depois disso, ha apenas um modo de escolher o segundo grupo; o nimero de casos

favoraveis é 2 - C3 = 112, pois ha C3 = 56 modos de distribuir as pessoas com A e B no primeiro

grupo e ha outro tanto com A e B no segundo grupo. A probabilidade é % =1

5
Exercicio 10: 5 homens e 5 mulheres compram 10 cadeiras consecutivas na mesma fila de um teatro.

Supondo que se sentaram aleatoriamente nas 10 cadeiras, calcular a probabilidade de que homens e
mulheres se sentem em cadeiras alternadas.

Ha 10! casos possiveis, dos quais 2 - 5! - 5! sdo favoraveis, pois ha dois modos de intercalar homens e
mulheres (pode-se comecar por homem ou por mulher), 5! modos de arrumar os homens nos lugares

a eles destinados e 5! modos de arrumar as mulheres nos lugares a elas destinados. A probabilidade
,2:5150 1
100 126

Exercicio 11: Uma urna contém 4 bolas brancas, 4 bolas pretas e 4 bolas vermelhas. Sacam-se 6 bolas
dessa urna. Determine a probabilidade de serem sacadas 2 bolas de cada cor supondo a extracdo sem
reposi¢ao.

Como a extracdo é sem reposicdo, podemos imaginar as bolas retiradas simultaneamente. Ha C?,

modos de sacar 6 bolas da urna. H4 C2 - C2 - C2 modos de sacar 2 bolas brancas, 2 pretas e 2
c2-cic? 18

vermelhas. A resposta é —— = —.
cs, 77
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Exercicio 12: H4 8 carros estacionados em 12 vagas. Qual € a probabilidade das vagas vazias serem
consecutivas?

H& C{, modos de selecionar as 4 que n3o serdo ocupadas e 9 modos de escolher 4 vagas

consecutivas, a saber:

(1234,2345,..,9101112).
A probabilidade é 14 =2
ct, 55
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